

Περιεχόμενα

1. ΠΟΙΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 16/02/2022 σελ.21,24
2. ΕΠΙΔΟΜΑ 780? ΓΙΑ ΓΟΝΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 16/02/2022 σελ.23
3. ΝΑ ΚΑΘΙΕΡΩΘΕΙ ΗΜΕΡΑ ΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 16/02/2022 σελ.12
4. 950.000 ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΘΑΝΑΤΟΙ ΑΠΟ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 16/02/2022 σελ.7
5. ΚΡΗΤΙΚΟΣ 10% ΕΚΠΤΩΣΗ ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΚΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ	RETAIL TODAY 15/02 /2022 σελ.2,9

1. ΠΟΙΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2022

Σελίδα: 21



Ποιοι δημόσιοι υπάλληλοι ασφαλιζονται στο νέο επικουρικό **Σελ. 24**

1. ΠΟΙΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΝΕΟ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2022

Σελίδα: 24



Ποιοι δημόσιοι υπάλληλοι ασφαλιζονται στο νέο επικουρικό

Της **ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ**

Εισφορές επικουρικής ασφάλισης αντίστοιχες με αυτές των μισθωτών, ήτοι 6,5% των ασφαλιστέων αποδοκών τους (3,25% για τον εργοδότη και 3,25% για τον εργαζόμενο) θα καταβάλουν στο νέο Ταμείο Επικουρικής Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ) οι δημόσιοι υπάλληλοι, καθώς και στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας που εισέρχονται για πρώτη φορά στην αγορά εργασίας από τον Ιανουάριο του 2022 και εφεξής. Από 1η Ιουνίου 2022 το ποσοστό διαμορφώνεται στο 6% συνολικά (δηλ. 3% για τον εργοδότη - Δημόσιο και 3% για τον εργαζόμενο).

Το ύψος και τον τρόπο καταβολής των εισφορών των δημοσίων υπαλλήλων και των λειτουργών του Δημοσίου στο νέο επικουρικό ταμείο προβλέπει εγκύκλιος του ΕΦΚΑ, ενώ ξεκαθαρίζει και τα πρόσωπα που υποχρεούνται να ασφαλιστούν στο ΤΕΚΑ.

Αναλυτικά, η εγκύκλιος ορίζει ότι στην ασφάλιση του ΤΕΚΑ υπάγονται υποχρεωτικά όλα τα πρόσωπα που αναλαμβάνουν για πρώτη φορά από 1ης Ιανουαρίου 2022 και εφεξής ασφαλιστέα εργασία - απασχόληση ή αποκτούν ασφαλιστέα ιδιότητα και υποχρέωση υπαγωγής στον κλάδο επικουρικής ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ.

Στην πράξη, στο ΤΕΚΑ υπάγονται όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι, τακτικοί και μετακλητοί, λειτουργοί του Δημοσίου, καθώς και τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, ανεξαρτήτως ηλικίας, που αναλαμβάνουν από 01/01/2022 και εφεξής

για πρώτη φορά εργασία ή διορίζονται στον δημόσιο τομέα, χωρίς προηγούμενη απασχόληση, ασφάλιση, προϋπηρεσία, εφόσον υφίσταται μέχρι την ημερομηνία αυτή υποχρέωση επικουρικής ασφάλισης. Διευκρινίζεται μάλιστα ότι εργαζόμενοι οι οποίοι αναλαμβάνουν για πρώτη φορά εργασία στην Ελλάδα από 01/01/2022, αλλά έχουν προηγούμενη απασχόληση στο εξωτερικό, γιατί έχουν εργαστεί είτε σε κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε σε χώρα με την οποία η Ελλάδα έχει συνάψει διμερή σύμβαση κοινωνικής ασφάλισης ή σε τρίτη χώρα, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του ΤΕΚΑ, δεδομένου ότι εκεί δεν υπάρχει επικουρική ασφάλιση. Αντίστοιχα, εργαζόμενοι που διορίζονται στο Δημόσιο από 01/01/2022 και είχαν κάνει πρακτική άσκηση στο παρελθόν, π.χ. για την απόκτηση του πτυχίου ΤΕΙ και ασφαλιστηκαν για τον κίνδυνο του εργατικού ατυχήματος 1%, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του ΤΕΚΑ.

Εξαιρούνται της υπαγωγής στο νέο επικουρικό κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων όπου δεν προβλέπεται υπαγωγή τους στον κλάδο επικουρικής ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ, όπως για παράδειγμα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που ασφαλιζονται στο Μετοχικό Ταμείο Στρατού. Προαιρετικά υπάγονται έπειτα από σχετική αίτησή τους, από την 1η Ιανουαρίου 2023 όμως και μετά, οι ήδη ασφαλισμένοι στον κλάδο επικουρικής ασφάλισης του e-ΕΦΚΑ δημόσιοι υπάλληλοι, λειτουργοί του Δημοσίου, κ.λπ., εφόσον έχουν γεννηθεί από 01/01/1987 και εφεξής.

2. ΕΠΙΔΟΜΑ 780? ΓΙΑ ΓΟΝΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2022

Σελίδα: 23



►► ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗ

Επίδομα 780 ευρώ για τις γονικές άδειες δημοσίων υπαλλήλων

ΕΠΙΔΟΜΑ άδειας 780 ευρώ το μήνα για κάθε τέκνο και για τους δύο πρώτους μήνες της άδειας άνευ αποδοχών θα λαμβάνουν οι γονείς δημόσιοι υπάλληλοι με δύο παιδιά στο πλαίσιο της εφαρμογής στο Δημόσιο των αντίστοιχων διατάξεων που ισχύουν για τις άδειες των εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα με βάση το νόμο 4808/2021.

Για τις γονικές άδειες των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα ο νόμος προβλέπει ότι μέχρι το παιδί να γίνει 8 ετών δικαιούνται να πάρουν 4 μήνες άδεια ανατροφής, εκ των οποίων οι δύο πρώτοι θα είναι με επίδομα ίσο με τον εκάστοτε νομοθετημένο μισθό (εν προκειμένω με 663 ευρώ) από τον ΟΑΕΔ και οι υπόλοιποι δύο μήνες θα είναι άνευ αποδοχών.

Η «μεταφορά» της διάταξης στο Δημόσιο έγινε με τα άρθρα 56 και 60 του νόμου 4830/2021, στα οποία ενσωματώθηκε το νέο καθεστώς των αδειών άνευ αποδοχών στον Κώδικα Δημοσίων Υπαλλήλων, με τη διαφορά ότι για το Δημόσιο το αντίστοιχο επίδομα για τους δύο πρώτους μήνες της άδειας άνευ αποδοχών ορίστηκε στα 780 ευρώ.

Σύμφωνα με τις οδηγίες που δίδονται σε έγγραφο που υπογράφει ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Θεόδωρος Σκυλακάκης, για την εφαρμογή στο Δημόσιο της γονικής άδειας που προβλέφθηκε για τον ιδιωτικό τομέα έχουν

ισχύ τα άρθρα 56 και 60 του νόμου 4830/2021 και ως «ελάχιστος νομοθετημένος μισθός» για τις γονικές άδειες του Δημοσίου προσδιορίζεται ο βασικός μισθός του πρώτου μισθολογικού κλιμακίου για υπάλληλο υποχρεωτικής εκπαίδευσης, δηλαδή τα 780 ευρώ. Το επίδομα θα καταβάλλεται για τους υπαλλήλους που έχουν έως δύο τέκνα και δικαιούνται την προβλεπόμενη άδεια άνευ αποδοχών (έως πέντε έτη) από την υπηρεσία που βαρύνεται με την υποχρέωση μισθοδοσίας του υπαλλήλου για τους δύο πρώτους μήνες της άδειας. Οι γονείς διδύμων, τριδύμων ή και περισσότερων πολύδυμων τέκνων δικαιούνται να λάβουν την άδεια για κάθε παιδί ξεχωριστά και δικαιούνται να λάβουν τα 780 ευρώ για δύο μήνες επιπλέον, δηλαδή για 4 μήνες συνολικά, ανεξαρτήτως του αριθμού των παιδιών που γεννήθηκαν μαζί. Οι μονογονείς, λόγω θανάτου του άλλου γονέα ή λόγω ολικής αφαίρεσης της γονικής μέριμνας ή μη αναγνώρισης του τέκνου από τον άλλο γονέα, δικαιούνται τις διευκολύνσεις των προηγούμενων εδαφίων εις διπλούν.

Το επίδομα θα καταβάλλεται ανεξάρτητα από το είδος της σύμβασης, δηλαδή σε μόνιμους υπαλλήλους, σε υπαλλήλους με σύμβαση αορίστου χρόνου (ΙΔΑΧ) και σε συμβασιούχους (ΙΔΟΧ).

Κ. ΚΑΤΙΚΟΣ

3. ΝΑ ΚΑΘΙΕΡΩΘΕΙ ΗΜΕΡΑ ΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/02/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2022

Σελίδα: 12



Να καθιερωθεί Ημέρα Γεννητικότητας

Κύριε διευθυντά

Στις 16 Φεβρουαρίου 1933 εγκαινιάστηκε στην Αθήνα το μαιευτήριο Μαρίκα Ηλιάδη – «της Ελενας», γιατί ιδρύθηκε από την Ελενα Βενιζέλου, σύζυγο του Ελευθερίου Βενιζέλου, που του έδωσε το όνομα αγαπημένης της φίλης

που είχε χάσει. Ήταν το υπερσύγχρονο μαιευτήριο που τόσο χρειαζόταν η Ελλάδα, όταν τα ποσοστά θνησιμότητας για μπότερες και βρέφη ήταν μεγάλα.

Προτείνω, αυτές τις μέρες που ένα καυτό θέμα είναι, και πρέπει να είναι, η σημασία της ανάγκης

δημιουργίας ανθρώπων ψυχοσωματικά υγιών, σε όλα τα στάδια της δημιουργίας της ανθρώπινης ζωής, να καθιερωθεί η 16η Φεβρουαρίου ως Ημέρα Γεννητικότητας. Πέρα από πολιτικές σκοπιμότητες. Και να είναι μια ημέρα χαράς, μια γιορτή, αλλά και μια ημέρα ευθύνης,

που θα γιορτάζεται στα σχολεία όλων των βαθμίδων.

Σε αυτό το μαιευτήριο γεννήθηκα κι εγώ στις 16 Φεβρουαρίου. Μετά έναν δύσκολο τοκετό (εμβρουσουλκία), χάρη στο άρτια καταρτισμένο προσωπικό του, μέσα στη διπλά γιορτινή ατμόσφαιρα της επετείου των εγκαινίων του και των Αποκριών, ήταν η πρώτη μου εμπειρία αυτού του κόσμου, μια εμπειρία χαράς. Και εμπειρία χαράς πρέπει να είναι η γέννηση ενός παιδιού, και για τους γονείς και για το ίδιο, για να αντιμετωπιστεί και το σοβαρό πρόβλημα της **υπογεννητικότητας** στην Ελλάδα.

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΔΟΥΡΑΚΗ-ΞΑΝΘΑΚΟΥ
Φιλολόγος, ψυχολόγος
Λονδίνο



Τετάρτη 16 Φεβρουαρίου 2022

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Δημογραφική «καθίζηση» μετά το 2011

Τόσο το φυσικό όσο και το μεταναστευτικό ισοζύγιο έχουν αρνητικό πρόσημο

Του **ΓΙΑΝΝΗ ΕΛΑΦΡΟΥ**

Εντονη είναι η πτωτική πορεία του πληθυσμού της Ελλάδας τη δεκαετία 2011-2020, που καταγράφεται στις περισσότερες περιοχές της χώρας και φτάνει σε περιφερειακές ενότητες το 7,5%-10%. Εξαιρεση αποτελούν περιοχές της Αττικής, της Θεσσαλονίκης, των Κυκλάδων, των Δωδεκανήσων και της Κρήτης, όπου το ισοζύγιο γεννήσεων - θανάτων είναι θετικό τη 10ετία, χωρίς όμως να αντιστρέφεται η συνολική πορεία μείωσης σε εθνικό επίπεδο. Την εικόνα αυτή ανέδειξε η πολύ ενδιαφέρουσα ανακοίνωση των Βασιλν Κοτζαμάνη και Βασιλν Παππά, με τίτλο «Τα φυσικά ισοζύγια σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο τη δεκαετία 2011-2020 και η συμβολή τους στη μείωση του πληθυσμού της Ελλάδας».

Όπως σημειώνουν οι ερευνητές, «ο πληθυσμός της Ελλάδας μειώνεται συνεχώς μετά το 2011 και η τρέχουσα απογραφή θα το επιβεβαιώσει. Η μείωση αυτή οφείλεται σε δύο ισοζύγια, το φυσικό (γεννήσεις - θάνατοι) και το μεταναστευτικό (είσοδοι - έξοδοι), που είχαν την τελευταία δεκαετία και τα δύο αρνητικό πρόσημο». Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, που επεξεργάστηκαν οι Β. Κοτζαμάνη και Β. Παππάς, «σε εθνικό επίπεδο τα αρνητικά φυσικά

και μεταναστευτικά ισοζύγια της δεκαετίας 2011-2020 αναμένεται να οδηγήσουν σε μείωση κατά 450.000 περίπου του πληθυσμού μας, που θα οφείλεται κατά 60% στο αρνητικό ισοζύγιο γεννήσεων - θανάτων και κατά 40% στο επίσης αρνητικό μεταναστευτικό ισοζύγιο».

Οι δύο ερευνητές κατέγραψαν ειδικά το φυσικό ισοζύγιο σε επίπεδο περιφερειακής ενότητας (Π.Ε.) ή δήμου, αναζητώντας διαφοροποιήσεις. Δημιούργησαν έναν απλό δείκτη: τη διαφορά των γεννήσεων από τους θανάτους ως ποσοστό του πληθυσμού το 2011. Σε εθνικό επίπεδο ο δείκτης αυτός διαμορφώνεται περίπου στο -2,5%. Δηλαδή, όπως εξηγούν, «εάν το μεταναστευτικό ισοζύγιο ήταν μηδενικό, ο πληθυσμός της χώρας μας θα μειωνόταν “μόνο” κατά 2,5%» μεταξύ 2011-2020. Τι γίνεται σε επίπεδο περιφερειακών ενότητων; Μόλις 12 από τις 74 Π.Ε. έχουν περισσότερες γεννήσεις από θανάτους. Πρόκειται για τις Π.Ε. Δυτικής Αττικής, Ρεθύμνου, Ηρακλείου, Χανίων, Ρόδου, Κω, Θήρας, Μυκόνου, Πάρου, Νάξου και Ξάνθης.

Από τις περιφερειακές ενότητες τον πιο έντονα αρνητικό δείκτη (άνω του -7,5%) παρουσιάζουν της Άρτας, της Καρδίτσας, των Σερρών, του Κιλκίς και των Γρεβενών. Αξιοσημείωτη αρνητική

Μείωση πληθυσμού της Ελλάδας 2011-2020

Κατά 450.000 άτομα

Σε 12 περιφερειακές ενότητες

γεννήσεις > θανάτους

- 1 Π.Ε. Δυτικής Αττικής
- 2 Ανατολικής Αττικής
- 3 Ρεθύμνου
- 4 Ηρακλείου
- 5 Χανίων
- 6 Ρόδου
- 7 Κω
- 8 Θήρας
- 9 Μυκόνου
- 10 Πάρου
- 11 Νάξου
- 12 Ξάνθης

Σε 62 περιφερειακές ενότητες οι γεννήσεις είναι λιγότερες από τους θανάτους



Εκτίμηση **950.000**

περισσότεροι από τις γεννήσεις θα είναι οι θάνατοι το 2021-2040

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Μόλις 12 από τις 74 περιφερειακές ενότητες έχουν περισσότερες γεννήσεις από θανάτους.

τάση (από -5% έως -7,5%) καταγράφεται μεταξύ άλλων στις Π.Ε. Μεσσηνίας, Ηλείας, Αρκαδίας, Λακωνίας, Φθιώτιδας, Ευρυτανίας, Φωκίδας, Τρικάλων, Πρεβέζης, Πέλλας, Δράμας, Καβάλας.

Σε επίπεδο δήμου οι διαφοροποιήσεις είναι ακόμη εντονότερες. Σύμφωνα με την ανακοίνωση των Β. Κοτζαμάνη και Β. Παππά, μόνο 56 από τους 325 είχαν θετικά φυσικά ισοζύγια. Σχεδόν όλοι αυτοί οι δήμοι βρίσκονται στο Αιγαίο (Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, κεντρική βόρεια Κρήτη) και σε Αττική και Θεσσαλονίκη.

Στο 1/3 από αυτούς η υπεροχή των γεννήσεων επί των θανάτων

είναι ασήμαντη (μικρότερη του 1%). Στον αντίποδα, από τους εναπομείναντες 269 δήμους με αρνητικά φυσικά ισοζύγια, σε 50 από αυτούς ο δείκτης υπερβαίνει το -10% και σε 139 υπερβαίνει το -5%. «Η δημογραφική “ατονία” της χώρας χαρακτηρίζει, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, το σύνολο πλέον του ελληνικού χώρου και όχι μόνον κάποια τμήματά του», τονίζουν οι ερευνητές.

Εκτίμηση

Όσον αφορά το μέλλον, η εκτίμηση τους είναι ιδιαίτερα ανησυχητική: «Οι θάνατοι το 2021-2040 θα είναι κατά 950.000 περίπου περισσότεροι από τις γεννήσεις. Κατ' επέκταση, εάν έχουμε απουσία συνταρακτικών ανατροπών (νέου κύματος μαζικής μετανάστευσης αλλοδαπών και δευτερευόντως ανακοπή της φυγής των νέων μας), οι ρυθμοί μείωσης του πληθυσμού μας δεν πρόκειται να ανακοπούν».

5. ΚΡΗΤΙΚΟΣ 10% ΕΚΠΤΩΣΗ ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΚΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Μέσο: RETAIL TODAY

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/02/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2022

Σελίδα: 2



Κρητικός: 10% έκπτωση σε **πολύτεκνες** οικογένειες

5. ΚΡΗΤΙΚΟΣ 10% ΕΚΠΤΩΣΗ ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΚΝΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Μέσο: RETAIL TODAY

Ημ. Έκδοσης: . . . 15/02/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/02/2022

Σελίδα: 9



ΣΤΗΝ ΕΥΘΥΝΗ ΤΟΥ Β2C ΠΩΛΗΣΕΙΣ - ΔΙΚΤΥΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ

Κρητικός: 10% έκπτωση σε **πολύτεκνες** οικογένειες

Σε μια αρκετά ιδιαίτερη περίοδο τόσο για την υγεία όσο και για την οικονομία, η **ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός** προσπαθεί να βρísκεται κάθε μέρα δίπλα στους καταναλωτές και

τέκνων Θεσσαλονίκης, Φλώρινας, Κοζάνης και Γρεβενών με τη χρήση της κάρτα club. Στην έκπτωση περιλαμβάνονται φρέσκα φρούτα και λαχανικά, είδη κρεοπωλείου, τυριά και αλλαντικά κοπής, ψωμί, είδη παντοπωλείου, προσωπικές φροντίδες, καθαριότητας και οικιακής χρήσης - όλα δηλαδή τα είδη που χρειάζεται όποια οικογένεια έχει τη χαρά να φροντίζει καθημερινά πολλά μέλη. Με αυτόν τον τρόπο η εταιρεία στηρίζει έμπρακτα την τοπική κοινωνία γενικά και την ελληνική οικογένεια ειδικότερα, μένοντας πιστή στις αξίες της, την αλληλεγγύη, την οικονομία και τη φροντίδα, με σεβασμό στις ιδιαίτερες ανάγκες των συνανθρώπων μας. Γιατί στον Κρητικό, η κοινωνική υπευθυνότητα αποδεικνύεται με πράξεις. Κάθε πολύτεκνη οικογένεια έχει... έναν φίλο Κρητικό!



να αποδεικνύει την κοινωνική της υπευθυνότητα, στηρίζοντάς τους έμπρακτα. Γι' αυτό η ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός παρέχει από σήμερα 10% έκπτωση στις **πολύτεκνες** οικογένειες, μέλη των συλλόγων πολυ-